Выпуск 10 www.institutemvd.by

УДК 342.95

Д. А. Вольная,

курсант 3-го курса факультета милиции Могилевского института МВД Научный руководитель: А. В. Терешенок, старший преподаватель кафедры административной деятельности факультета милиции Могилевского института МВД

## К ВОПРОСУ О ПРАВОВЫХ ПОСЛЕДСТВИЯХ НЕСОБЛЮДЕНИЯ ТРЕБОВАНИЙ ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВА ОБ ОБРАЩЕНИЯХ ГРАЖДАН И ЮРИДИЧЕСКИХ ЛИЦ

В соответствии со ст. 40 Конституции Республики Беларусь, каждый гражданин наделен правом направлять обращения в государственные органы. В свою очередь, государственные органы и должностные лица обязаны рассмотреть обращение и дать на него ответ по существу в установленный законом срок [1].

На наш взгляд, посредством института обращений граждан и юридических лиц государство осуществляет диалог с обществом, который позволяет гражданам реализовать имеющиеся у них права, а государству, в лице его органов, обеспечить своевременное реагирование на возникающие потребности и проблемы населения в целях реализации принципов, заложенных в Конституции.

Содержательную сторону института рассмотрения обращений юридических лиц и граждан составляют взаимные права и обязанности субъектов правоотношений, закрепленные в Законе Республики Беларусь от 18 июля 2011 г. № 300-3 «Об обращениях граждан и юридических лиц» (далее — Закон «Об обращениях»). В роли субъектов можно выделить физических лиц, юридические лица, должностных лиц государственных органов и иных организаций, а также индивидуальных предпринимателей.

При подаче обращений заявители, в роли которых выступают юридические лица и граждане, наделены правами на ознакомление с материалами по рассмотрению их обращения, представление каких-либо документов, по их мнению, необходимых для объективного и всестороннего рассмотрения обращения, получение исчерпывающего ответа на обращение и его обжалование в случае несогласия и т. п. В то же время заявители обязаны подавать обращения в соответствии с компетенцией организации, быть вежливыми с работниками организаций, не употреблять нецензурные либо оскорбительные слова или выражения и т. п. [2].

В свою очередь, организации, рассматривающие обращения, обязаны не разглашать персональные данные и информацию о частной жизни граждан без их согласия, а также какие-либо сведения, составляющие тайну, охраняемую законом, которые стали им известны во время рассмотрения обращений; быть доброжелательными к заявителям; рассматривать обращения в отведенные сроки и информировать заявителей о результатах их рассмотрения; в обязательном порядке принимать возможные меры по восстановлению нарушенных прав, свобод и законных интересов заявителей и т. д. Аналогично, помимо обязанностей, организации, рассматривающие обращения граждан, имеют определенный объем прав, предусмотренных Законом «Об обращениях» и иными нормативными правовыми актами.

Как и во всех правоотношениях, в данном случае предусмотрены правовые последствия для субъектов за неисполнение своих обязанностей. Так, граждане обращаются в организации для того, чтобы получить содействие в реализации прав, свобод и законных интересов либо их восстановлении в случае нарушения. Законом «Об обращениях» предусмотрен юридический механизм оставления обращения без рассмотрения по существу либо прекращения переписки с заявителями, которые не соблюдают свои обязанности либо злоупотребляют правом на обращение. Таким образом, гражданину не будет оказано содействие в реализации либо восстановлении его прав, что и представляет собой неблагоприятные юридические последствия для него [2].

Для должностных лиц организаций, нарушающих свои обязанности по рассмотрению обращений, установлена юридическая ответственность в виде привлечения к дисциплинарной и административной ответственности. Так, ст. 10.10 Кодекса Республики Беларусь об административных правонарушениях установлена административная ответственность должностных лиц организаций либо иных лиц, которые в силу служебных обязанностей выполняют соответствующие функции, за нарушения законодательства Республики Беларусь в части обращений граждан и юридических лиц в виде наложения штрафа в размере до четырех базовых величин [3].

Таким образом, организация рассмотрения обращений граждан в Республике Беларусь построена на принципах взаимного признания прав и обязанностей субъектов: как заявителя, так и организации, рассматривающей обращение, — что, на наш взгляд, позволяет обеспечить баланс личных и общественных интересов и реализацию конституционных принципов, продекларированных в Основном Законе нашего государства.

1. Конституция Республики Беларусь [Электронный ресурс] : с изм. и доп., принятыми на респ. референдумах 24 нояб. 1996 г., 17 окт. 2004 г. и 27 февр. 2022 г. Доступ из информ.-поисковой системы «ЭТАЛОН». Вернуться к статье

Выпуск 10 www.institutemvd.by

2. Об обращениях граждан и юридических лиц [Электронный ресурс] : Закон Респ. Беларусь, 18 июля 2011 г., № 300-3 : в ред. Закона Респ. Беларусь от 28.06.2022 г. № 176-3. Доступ из информ.-поисковой системы «ЭТАЛОН». Вернуться к статье

3. Кодекс Республики Беларусь об административных правонарушениях [Электронный ресурс] : 6 янв. 2021 г., № 91-3 : принят Палатой представителей 18 дек. 2020 г. : одобр. Советом Респ. 18 дек. 2020 г. : в ред. Закона Респ. Беларусь от 09.12.2022 г. № 226-3. Доступ из информ.-поисковой системы «ЭТАЛОН». Вернуться к статье